

NUESTRA ENSEÑANZA PRIMARIA

No hay duda de que son muchos los ministros que con suerte varia, y con tesón vario también, han puesto mano en el difícil y capital problema de la enseñanza primaria en España. Esto del tesón no lo declinamos por decir; acaso sea el condición primera del éxito de una reforma, particularmente entre nosotros.

Porque nada tan fácil como lanzar decretos a la *Gaceta*, presentar y aun discutir proyectos en el Parlamento. El toque no está en eso; el toque está en concebir un plan y desarrollarlo con calma y con método. Para ello, fuerza es proveerse de tesón, además de disponer de tiempo, condición ésta difícil en nuestra política.

Reformar con provecho en asunto de esa naturaleza, quiere decir poner mano en infinidad de rutinas, de inercias, de abusos tal vez. Y eso en Instrucción pública, como en todo, ocasiona rozamientos y luchas, que sólo se vencen con una voluntad bien tejada.

A todos nos afecta problema tan fundamental, y cuanto más discurramos acerca de él y con mayor interés le miremos, más le beneficiamos espiritualmente.

Por haberle abandonado casi en absoluto las clases directoras de nuestra sociedad, ha llegado a los extremos de la flaqueza, no obstante los excelentes deseos de varios ministros y de buena parte del personal del magisterio.

Factor esencial de la enseñanza es el maestro.

La incompetencia profesional y más aún la pedagógica, nacen del abandono de la dirección superior central y de la incapacidad de autoridades provinciales y de las juntas locales, porque si unas y otras cumplieran con su deber, se hubiera puesto remedio desde allende a cuantas deficiencias se notaran y llegaran persistentemente y con calor a las alturas de la enseñanza y del poder.

Algo de eso ocurre también con otros elementos capitales en la Instrucción primaria, como por ejemplo, el material de escuelas y los locales en que éstas están instaladas.

Si Municipios, particulares y padres de familia sintieran por estos asuntos el debido celo y obrasen con diligencia en sus respectivas funciones, no se notarían las tristezas que suelen verse en los pueblos, ni abundarían las zagalardas reinantes por no pagar los Ayuntamientos los alquileres de la casa-escuela, cuando no es propiedad del cacique... Porque el cacique suele tener en todos estos asuntos la influencia pernicioso que en los demás.

Factor igualmente capital en la instrucción, es el discípulo. Acerca de éste, puede y debe echarse el 90 por 100 de la culpa de su falta de asistencia, de la regularidad de su asistencia a clase, a los padres o tutores. Es una pena lo que ocurre en la tercera parte de las provincias de España, singularmente en las del Mediodía. ¡Rayo en indiferencia musulmana!

Sea de un contraste singularísimo y consolador, en esto del atraso en la instrucción primaria: las provincias más pobres de España son las que menos analfabetismo tienen. En cambio, las más ricas son las más rezagadas en la enseñanza.

Ejemplo de las primeras: Burgos, Soria, Palencia, Valladolid, Segovia, Santander, Zamora... Anverso de la medalla: Málaga, Granada, Jaén, Huelva, Cáceres, Badajoz...

Leyendo las *Memorias* que, por precepto gubernamental, envían anualmente los inspectores de primera enseñanza, se ve lo honda que ha de ser la transformación, así como el tiempo, la voluntad y la fe que se necesitan para llevarla a término.

Sin un poderoso sentimiento del deber de ciudadanía y sin que éste se refleje en la constitución de los organismos locales, no es fácil llegar a la meta. Talne marca bien, cual siempre, el método que se impone a la sociedad moderna, que basa su constitución política en el sufragio y en la libertad.

Hay que empujar paralelamente el interés individual y el interés colectivo. Pensar que se cumple con el deber limitándose a pagar los tributos, a ir a la oficina, a dar su ponedada en la esfera de actividad en que se vive, es caminar al suicidio. Existen otros deberes de naturaleza política y social que surben en relieve a medida que es más elevada la función del ciudadano.

Esa es la fuerza de las clases directoras de Inglaterra, particularmente de su aristocracia. Ahí radica, por defecto, la falta autoridad de nuestro elemento director. Y cuenta que la nobleza española, en general, es vista con simpatía, ya que no inspire respeto, por los de abajo. Consulta, en verdad, la participación permanente, celosa, eficaz, que la aristocracia británica toma en los problemas de la enseñanza primaria y en todos aquellos que tienden a educar al pueblo y a mejorar su condición social. Con tan alto ejemplo, las clases adineradas que se van improvisando siguen la pauta.

Mientras aquí no nos penetramos de la necesidad de ejercer deberes y funciones tan ejemplares, ese problema de la enseñanza carecerá de estímulos y de fiscalización en el centro, en la provincia y en el municipio, lo mismo entre autoridades que en el seno de la opinión.

Y sin ambiente vivirá lánguidamente, cual ocurre hoy, sin que sean gran parte a mejorar su situación los altos propósitos de legisladores y de ministros.

¡En verdad que es desesperante eso de que España carezca de necesidades intelectuales y aun espirituales!

Por eso a todos nos corresponde alguna obligación de crearlas, de estimularlas y de fortalecerlas.

José IBÁÑEZ MARÍN.

MARRUECOS

La misión española.—Kabileños hostiles.—Funerales.

Tánger 6. Para acompañar a la misión española ha salido de Fez una escolta de caballería. Se cree que llegarán el próximo martes a esta población.

Noticias de Rabat dicen que cerca de dicha ciudad un grupo de kabileños asaltó a los correos que se dirigían a Casablanca.

La escolta que acompañaba a los correos, rechazó con energía a varios de los saltadores, haciendo huir al resto de la cuadrilla, que resultó con bastantes heridos.

Pasado mañana se celebrarán funerales por el alma del ministro que fué de España en Tánger Sr. Llavera.—*Fabra.*

En la Academia de Ciencias

El 50 aniversario de su constitución.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha celebrado esta tarde Junta pública para celebrar el 50 aniversario de su fundación.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, que tenía a su derecha al Sr. Grotzard, y a su izquierda al señor Obispo de León.

Los señores académicos que ocupaban los sillones conde de Casa-Valencia, Salvá, duque de Mandas, Pidal y Mon (D. A.), Azorá, conde de Telada de Valdeosa, Hinojosa, Sánchez Román, Piernas, Oms, Sánchez de Toca y marqués de Teverga.

También se encontraban en el estrado los señores Ureña y conde de Cadillo (de la de la Historia), Arrillaga (de la de Ciencias Exactas) y varios senadores y diputados.

Comenzó la solemne académica a las dos y media, leyendo el académico secretario D. Hinarro Sanz y Escartín el resumen histórico de la corporación durante el medio siglo que cuenta de existencia.

En el minucioso estudio del Sr. Sanz Escartín aparecen asimismo referida la labor de la Real Academia de Ciencias, digna por todos conceptos de aplauso, y el deseo de que la influencia de esta labor llegue a los pueblos hispano-americanos, atrayéndolos a una obra de construcción y de unidad en el espíritu y en el conocimiento, y preparando de ese modo la renovación del genio inmaterial de la raza española, no ya en las obras de conquista material ni en los hechos históricos, sino en sus elementos más nobles y permanentes.

El Sr. Sanz y Escartín fué muy aplaudido al terminar su discurso.

A continuación leyó el académico de número D. Manuel Salas y Ferré un concienzudo trabajo de propósito de «La transformación del Japon».

Temas tan interesantes como la importancia de la transformación del Japon y calidad de las fuerzas para estudiarla; la edad arcaica del Imperio del Sol Naciente; la propagación de las religiones de Confucio y de Budha; la edad heroica del Japon; su revolución; las causas por las que tan rápidamente se han apropiado los japoneses la civilización occidental; los peligros que amenaza al Japon japonés; la posibilidad de salvar esta crisis; la Constitución japonesa del año 1889, y otros curiosos temas se refirieron a las principales batallas e invasiones del Japon, desfilando en el discurso del Sr. Salas y Ferré, sacudiendo un perfecto estudio analítico de cuanto se refiere al Imperio japonés.

Fué también muy aplaudido el Sr. Salas y Ferré, por la distinguida concurrencia que llenaba al salón de actos de la Real Academia de Ciencias.

Por último, se procedió al reparto de los premios y accésitas siguientes otorgados en varios concursos:

A D. Gustavo La Iglesia y García, accésit, por un Memoria presentada a concurso acerca del tema «Objetos que se oponen en España al desarrollo de las iniciativas individuales y sociales».

A D. Antonio Moreno Calderón, accésit, por la suya sobre el tema «Examen y juicio de la explotación exclusiva por el Estado de tierras, industrias, vias de comunicación, etc.»

A D. Gabriel María Vergara y Martín, accésit, por su Memoria sobre «Derecho consuetudinario y Economía popular de la provincia de Segovia».

A D. Emilio Blanco Martínez, «Premio de donde de Toranzo, consistente en 4.000 pesetas, diploma y la impresión de las obras que estudia el tema: «Examen crítico de los impuestos interiores sobre el consumo en las principales naciones de Europa y América».—Reformas aplicables a España que se deducen de este estudio.

Premios de la Fundación del Sr. D. José Santa María de Hita, en el año 1908. Premio a la «Virgen» (1.500 pesetas), concedido a Obdulio García Gómez y a María Dolores Santosa.

Los méritos de una y otra son análogos. Ambas prestaron servicios domésticos a familias que, por reverses de fortuna sufrieron necesidades y privaciones, y en vez de abandonar a sus amos en la desgracia, con una abnegación digna del mayor elogio, emplearon en atenderlos el producto de sus salarios, llegando en tan humanitaria conducta a empeñar sus ropas para proporcionarles el sustento; y, la primera, hasta improporcionar la caridad pública, con igual objeto.

Premio al «Trabajo», de igual cantidad que el anterior, concedido a D. Francisco Figueras Pacheco, D. Valero Almuévar y Castillo y D. Vidal Cortés Bedoya.

El primero quedó ciego a los dieciocho años. A pesar de esta enorme desdicha agravada por la falta de fortuna, se dedicó al estudio, y lo que es más aún, a enseñar a otros para proporcionar recursos con que poder atender a los gastos de su carrera, que hizo con notable aprovechamiento, obteniendo el título de licenciado en Derecho y vistiendo las insignias del doctorado. Ha ob-

tando otros premios en diferentes certámenes literarios y recientemente pronunció un notable discurso ante S. M. el Rey en los juegos florales de Alicante.

El Sr. Almuévar es un anciano maestro de Instrucción primaria, que a pesar de su avanzada edad y de encontrarse casi ciego, continúa su tarea de enseñar a la juventud.

D. Vidal Cortés, vecino de Madrid, es un obrero laborioso que los momentos que le deja libres su trabajo los ha dedicado a investigaciones útiles, como son el «Nivelador automático» de que es autor, el aparato denominado «Boimetro» para medir pendientes y planos inclinados y otros; por cuyos trabajos obtuvo premios y diplomas en varias Exposiciones.

DE LAS PALMAS

El asesinato del comerciante Sr. Cassillo.—Cruceiro francés.—En favor de Italia.

Las Palmas 7.

Ha sido detenido en el Puerto de la Luz, en el momento en que intentaba arrojar al mar un cuchillo ensangrentado, un sujeto natural de la isla de Lanzarote, asesinado anoche. Supónese que es el autor del crimen.

Procedente de Europa ha llegado el cruceiro francés *Gaoland*, que permanecerá aquí unos días, zarpando después con rumbo a África.

Mañana se celebrará en los jardines de la Alameda de Colón una *kermesse* organizada por el Club Canario, y cuyo producto se destinará a los supervivientes del terremoto de Italia.

Para dicha fiesta ha ofrecido su concurso la colonia italiana de esta capital. El Ayuntamiento de Las Palmas ha suscrito una importante cantidad.

Templo destruido por el fuego

Las Palmas 6.

La Iglesia parroquial del pueblo de Tegui, en la isla de Tenerife, está ardiendo. Todo el edificio está invadido por el fuego, siendo imposible sofocarlo. Se teme que el incendio se propague a los edificios contiguos.

Las autoridades de Arreife, capital de aquella isla, han salido para Tegui, llevando auxilios.

El templo incendiado era muy antiguo y de gran valor artístico. Los muchos extranjeros que vienen a estas islas le visitaban con mucho interés.

Hasta ahora no hay noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.—*Fabra.*

Noticias de sociedad

Ayer tarde se vieron concurridísimos por toda la *élite* de la sociedad madrileña y el cuerpo diplomático los suntuosos salones del palacio que en la calle Mayor ocupa la embajada de Italia.

Entre las aristocráticas damas que acudieron a saludar a los Sres. de Silvestralli se hallaban:

Las duquesas de la Conquista, Pincherres, Nájera, Nobles y viuda de este título.

Marquesas de Squilache, Benicarló, Bolaños, Gardillán, Santa Cristina, Campillos, Santa María de Silvela, Valdalglesias, Páñiba, viuda de Monteloro, Coquillia, viuda de Hoyos, Salas y Zarco.

Condesas de Walsheim, Corrobillo, Broel de Planter, viuda de Castilla de Guzmán, Estaban Colillantes, Fuente Blanca, Mayorga, Oliva de Gaytán, Peñalver, Romanones y Oropesa.

Baronessa de Hörtzge.

Señoras y señoritas de Bunsen, Dato, Martín Aguilera, Pérez del Palgar, Gotoerrotas, Arcos, Torres Rivas, Bascaran, Collantes, Coello, Cardenas, Lázaro Galdeano, Vázquez Barros, Heredia de León, Lisaura, González Castañón, Quispe de Llano y Magaz, Silvela y Viesca, Quispe de Llano y Alvarez de las Asturias Bohorques, Domínguez, Aranjó Baltrao, Laiglesia, Travieso, Villar y Villate, Núñez de Prado, Bermúdez de Castro, Machimbarrena y La Mothenx.

En el comedor de la casa se sirvió desde primera hora de la tarde un delicado y espléndido lunch.

—En el próximo mes de Abril regresarán a España, procedentes de Cuba, el marqués de Argüelles y su ilustre familia.

—Han llegado a Madrid, procedentes de Galicia, los marqueses de Ferrara e hijos, y de Extremadura, los vizcondes del Castillo de Gnovés.

—Dentro de poco llegará a Madrid el conde Rittene Apraxine, distinguido personaje ruso, que está haciendo un viaje por España en automóvil.

—Se persona muy conocida de la colonia española que verana ó inverna en Biarritz, donde pasa largas temporadas con su bella esposa.

—La condesa Apraxine, que se encuentra ahora en San Sebastián con su esposo, no podrá acompañarle en su viaje al Sur de España por tener que reunirse con su madre en París.

—La marquesa de Squilache obscurará el próximo día 12 a la juventud aristocrática con una fiesta, en la que se permitirá que se baile.

—Ha fallecido el coronel de artillería D. José de Llano y Grillot, marqués de Llano.

—En la actualidad era director de la Maestranza de Sevilla.

La catástrofe de Italia

Adoptando huérfanos.—Reparto de socorros.—La suscripción del Vaticano.—El estado de sitio.—Un raso de Víctor Manuel.

Roma 7.

Con autorización del ministro de la Guerra, los regimientos italianos han adoptado cada uno un huérfano de Messina o Reggio.

Procedentes de las poblaciones sinestradas llegaron por la mañana a esta capital gran número de seminaristas, que se alojarán provisionalmente en el Seminario de León XIII y otros establecimientos.

El secretario de la Juventud Católica ha salido esta mañana para las regiones de Calabria

y Sicilia, con objeto de proceder al reparto personal entre las víctimas de los terremotos de las cantidades recaudadas entre los jóvenes pertenecientes a dicha Asociación para aliviar la situación angustiosa en que se encuentran. En París recogerá a los estudiantes que han solicitado las becas instituidas por el Papa.

Los donativos que se han recibido hasta ahora en el Vaticano para las víctimas de los terremotos de tierra ascienden a 3.275.000 francos.

Reunidos los ministros en Consejo en el palacio de Braschi, han acordado levantar el estado de sitio en las regiones de Reggio y Messina.

Ha producido excelente impresión y es objeto de grandes elogios la conducta del rey Víctor Manuel, el cual, en atención a los agobios que pesan sobre el Tesoro a causa de la catástrofe que ha devastado gran parte del territorio italiano, ha renunciado al aumento de la lista civil.—*Fabra.*

Versos de Pérez Nieva

El lector sabe que yo no escribo de Literatura, sino de Arte. Crítica literaria no la escribiría en ningún caso. Pero cas en mis manos un libro de versos inspirados en cosas de arte y quiero señalar algunos como muestra a los lectores que gozan con estas cosas.

El autor de estos versos es Alfonso Pérez Nieva. Titula su libro *De mis viajes*, y con efecto, es un libro donde en vez de haber consignado sus impresiones de viajero por España y por el extranjero, en prosa, y habérselas detenido a hacer largas descripciones, las ha consignado en versos fáciles, que se va brotaron espontáneos al correr de la pluma.

Forma tan original como nueva de apuntes de artista ofrece variedad de asuntos y de pensamientos. Unas veces magnas y célebres construcciones, otras veces lugares históricos, cuando un bello paisaje, cuando la vista de alguna noble ciudad, donde la típica figura de un indigena, donde la de algún ser, variedad característica de costumbres extrañas, son muchos y de muy distintos géneros los motivos que inspiraron esas poesías, cuyo conjunto se asemeja al de las páginas de un álbum en que un pintor recoge, como al pasar, perfiles y manchas de las infinitas formas y notas de color que van soliciando su atención.

Es, por lo mismo, un libro de lectura fácil y amena.

Señalaré al lector los trozos que más me gustan.

Ante la cátedra de fray Luis de León, en la Universidad de Salamanca, escribe Pérez Nieva:

«Y en la quietud de esta aula venerable en que floce el histórico recuerdo, aya porque es que oye el memorable: «¡Dedámos ayer!... sencillito y cuerdo...»

«¡Con que al volver de su miz morra insana con el más ejemplar de los perdones, dando al olvido la injusticia humana raudado el maestro sus lecciones!»

En Lisboa, se para a contemplar una antigua sepultura en el Museo *do Carmo*, y exclama:

«Las parejas de estatuas conyugales que decoran las tumbas señoriales yacen siempre de espaldas en sus losas, pero yo, entre estos restos sepulcrales, descubro dos figuras más dichosas!»

«Porque tardadas ambas de costado y vueltas una a otra frente a frente, en su sueño de muerte librado, con su mirar de piedra, enamorado, se podrán contemplar eternamente!»

A veces los versos no son bosquejo de lo que se ve sino evocación de algo que encarna la idea a que lo que ve responde. Así sucede en esta composición:

EL PEREGRINO

«Con su palma de conchas, levantado el fieltro gris por la sudosa frente, el rosario del cíngulo colgado, la calabaza del bordón pendiente!»

«Y el sayal de estameña hecho girones nevado por el polvo del camino, en los compostelanos escalones se arrodilla de golpe, el peregrino!»

«Viene en incógnito viaje de muy lejos; sangran sus pies por el calzado roto, más en su faz explenden los reflejos de la ventana, al realizar su voto!»

«¡Acaso va a morir, vacila y flota con la agonía en su mirada trémula, pero impuesto al cansancio se incorpora, y con hondo fervor las oraciones besa!»

«Y ya concluida su oración, de bronce, álzase al fin, el escarabaron se quita, y se mete en el templo con sus cruces, con su fe medieval que resucita!»

Aún me gusta más y hallo más arte en la siguiente composición escultural:

MUERES ESTATUAS

«El pie desnudo esconde en la babucha fresca, la mentonera tapa su boca y su barbilla, y envueltas en el amplio manto, de lana espesa, muestran entre su pliegue tan sólo una mejilla.»

«Circundan sus tómbos ajrosas cinceladas, tanto en carnia ó en rosa llevan el talón bruno, y en su ropaje avasallan van por la calle aisladas como si no salieran de su cancel moruno.»

«¡Beñegas anigmáticas de inequívoca incitante que en el misterio hundidas de sus ropajes flojos, su blanca celosía separan un instante para lanzar los rayos de sus ardientes ojos!»

«¡Ocultan tras sus paños la juventud fogosa que ávida de otros hombres se agosta en el se- [crato]»

«¡Quézós os brindan líbricas las dichas pelgrosas del fiato cado, a espaldas, en camarín discreto!»

«Y a nuestro lado llegan con sus devesos, contornos de medroso fantasma solitario, y pasan y se alejan igual que avarosidos que arrastran las caldas pesantes de un sudario!»

Véase también: «Esta notable figura de género: EL VENEDOR DE PESCADO. Torcido el fieltro que acusa la lax morena avispada.»

con la camisa y la blusa sobre al codo remangada.

En jarras los brunos brazos, de los que ocultas penden, los dos húmedos capazos, que a pesca y a mar trasolanden.

Signa las calles despaño y anuncia sus boquerones, como un mazañ que al espacio lanza sus depresiones.

El lento canto que vuela con arpegios musicales, y entreabre aquí una canoa, y allí un cierre de cristales...

¡Con vuestro color local os guarda la tradición, vendedor meridional y malagueño pregón!

Por estas muestras puedes, lector, juzgar tú mismo del libro, cuyo mérito te encarezco. Y a Pérez Nieva vaya mi felicitación por esos versos de artista.

José Ramón MELIDA.

EXPLOSION EN UN POLVORIN

París 7.

Comunican de Nancy, departamento del Meurthe y Mosella, que una tremenda explosión se ha producido en un polvorin de Trucquegnieux, a consecuencia de haber prendido fuego 1.700 kilos de pólvora y 10.000 cápsulas.

Hasta ahora se cuentan seis personas muertas.—*Fabra.*

EDUARDO VII EN BERLIN

El programa de la estancia.—Entrevista política.

Berlin 7.

Pasado mañana martes llegará a esta capital Eduardo VII. El programa de la estancia será el siguiente:

El martes por la noche habrá una comida de gala en el salón Blanco del palacio Imperial y los toasts oficiales. El miércoles visita al Ayuntamiento por la mañana, y gran baile de corte por la noche. El jueves, por la mañana, excursión en automóvil a Postdam, y por la noche representación de gala en la Opera. El viernes, por la mañana, paseo por Berlín para visitar monumentos y Museos, y por la noche la partida.

Se asegura en los centros políticos que durante la estancia de los reyes de Inglaterra en esta capital, celebrarán una Conferencia política con el subsecretario de Estado, en el Foreign Office, sir Carlos Haedding, el *canciller* Bülow y el secretario de Estado, barón de Schoen.—*Fabra.*

EN LA CIUDAD LINEAL

12.ª FIESTA DEL ARBOL

Con más animación que en años anteriores, dió comienzo ayer la primera parte de la Fiesta del Arbol, que hace doce años viene celebrándose en la Ciudad Lineal.

Desde muy temprano fueron llegando los grupos escolares de niñas y niños que habían de tomar parte en los concursos de operaciones aritméticas, trabajos manuales y educación de la voluntad.

A los mencionados concursos se presentaron 307 niños y 12 niñas.

A las tres de la tarde se constituyó el tribunal que había de juzgar las operaciones aritméticas y manuales, compuesto de los Sres. Reinante, Solana, Leal, Morán, Serrano, Muñoz y Soria Hernández.

La primera operación aritmética que hicieron los niños fué multiplicar y dividir las cantidades 623.589.730.597 por 54.176.428, resultando el primer premio del primer premio de los Sres. Reinante, Solana, Leal, Morán, Serrano, Muñoz y Soria Hernández.

Las Cantidades puestas a las niñas fueron 6.984.342 por 4.720, obteniendo el primer premio la niña María Vígara; el segundo, María García, y el tercero, Lucía Camarero.

En trabajos manuales, hechos ante el jurado, los hubo muy buenos, mereciendo primer premio Gaspar Martín. El segundo, Rafael Torres. El tercero, Ricardo Sánchez, y el cuarto, Enrique Ramos.

A continuación se constituyó un nuevo tribunal, compuesto de los Sres. Pérez Zúñiga, Reinante, Serrano, Muñoz y Solana, para juzgar en el concurso de educación de la voluntad, declarando desierto el primer premio y concediendo el segundo al niño San José.

Hoy, segundo día de la Fiesta del Arbol, acudió a la Ciudad Lineal una numerosa concurrencia.

Por la mañana se verificó el acto de plantar varios árboles por los niños que fuéron premiados en los concursos celebrados ayer.

A la una y media fué servido un banquete en obsequio de los centros de enseñanza.

Al servirse los postres por anunciaron brida don Arturo Soria y varios profesores de los colegios de Madrid.

El Sr. Pérez Zúñiga leyó después unos bonitos versos, dedicados a la simpática Fiesta del Arbol, y terminó el banquete recitando unos poemas de los niños que se obtuvieron el primer premio en los concursos de ayer.

Las fiestas terminaron celebrándose en el teatro de la Ciudad Lineal una función teatral, en la que tomaron parte los alumnos del Colegio de San Juanito, la Estudiantina de alumnos del Colegio de San Juanito, la Estudiantina de alumnos universitarios y el cuadro de la Escuela de educación artística.

CONCURSO HÍPICO

San Sebastián 6.

S. M. el Rey ha aprobado el programa proyectado para el Concurso hípico que se ha de celebrar el próximo verano.

Las pruebas se verificarán del 10 al 20 de Septiembre.

Como premios de honor figuran copas de S. M. el Rey, de S. M. la Reina Cristina y de los Infantes D. Carlos y D. Fernando.

También figuran otros premios en metálico cuyo importe total es de 50.000 pesetas.

Los testigos manifestaron llamarse Francisco Sánchez y Remigio Rubio Rojas.

La boda.

El día 21 de Julio de 1908 se celebró la boda de los jóvenes de la Iglesia del Buen Consejo, trasladados al matrimonio inmediatamente a la Ciudad Condal.

El joven, viéndose detenido, rogó a su padre libertario, pues estaba casado: hecha esta declaración, el padre del detenido en un antecedente al juez, el que envió un exhorto al de aquí, ó sea el de la Latina. Este, tan pronto tuvo conocimiento del hecho, principió a practicar activas diligencias, las que vinieron en averiguación de lo sucedido, que en un todo concuerda con lo que más arriba dejamos expresado.

A la cárcel

Tomadas todas las medidas por el juez, éste, que lo es el del distrito de la Latina, decretó la prisión de todos los que tomaron parte en la boda, los cuales, habiendo elevado la prisión preventiva a procesamiento, han ingresado en las cárceles respectivas.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

SUCESOS

En plena luna de miel.—En el Juzgado de guardia ha denunciado esta tarde una agraciada joven, llamada Alejandra Martínez, que su esposo la maltrataba cruelmente y que repetidas veces la ha amenazado con matarla con un revólver, poniéndole un veneno.

También manifestó que hoy por la mañana había repetido los malos tratos y amenazas, por negarse ella a darle varios alfileres y vestidos, con objeto de empollarlos.

La joven manifestó que hacía cinco meses había contraído matrimonio. El cariñoso esposo ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Contra el Cantinero.—A última hora de la tarde se ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia contra el célebre prestamista el Cantinero, por pretender éste cobrar una cantidad en concepto de préstamo por duplicado al denunciante, cuyo nombre se ignora.

Nueva jefatura de Obras públicas

Por real orden del ministerio de Fomento—publicada en la Gaceta de hoy—se ha dispuesto la creación de una jefatura que se denominará del Canal de Castilla y sus pantanos y la canalización del Manzanares, compuesta de un ingeniero jefe y personal subalterno señalado en las plantillas vigentes.

Dicha jefatura tendrá a su cargo la realización de los estudios y proyectos de los pantanos de H. z de Alba, Recozones, Otero y otros que se juzgan necesarios para la alimentación del Canal de Castilla; el estudio de la concesión del Canal de Castilla, en desarrollo y forma en que habrá de hacerse la reversión al Estado, y el estudio de los proyectos complementarios que pudiera exigir el cumplimiento de la ley de 13 de Agosto relativa a las obras de canalización del Manzanares ó que resultasen necesarios en caso de declarar desierto el concurso.

Balance del día

El aumento extraordinario de la mortalidad y de las enfermedades epidémicas en Madrid, viene inspirando alguna inquietud al vecindario de la corte.

Las autoridades y las Juntas oficiales se esfuerzan en asegurar que no hay motivo de alarmas, y que si bien es cierto que se han registrado casos de enfermedades contagiosas, no se han producido con caracteres que puedan traer preocupación.

Lo cierto es que hay gran número de enfer-

mos y muy crecida mortalidad: 787 defunciones más que en igual período del año anterior se registraron en el mes de Enero; los niños son los más castigados: murieron en dicho mes 325 niños menores de un año y 461 de uno a cuatro. El sarampión es una de las enfermedades epidémicas del momento que más se ceba en los niños.

La falta de higiene y la miseria tan extendida, contribuyen, juntamente con la crudeza del tiempo en las últimas semanas, á mantener este aumento en las enfermedades y en la mortalidad.

Sobre si ha de dar ó no explicaciones el diputado solidario Sr. Maciá de su interrupción al discurso del Sr. Moret, hablan y discuten los periódicos como asunto preferente y de importancia.

El conde de Romanones ha hecho trabajos cerca del presidente del Congreso y de los señores Cambó y Carner, para que se den esas explicaciones.

El Sr. Maciá, según vemos en La Correspondencia, no se niega á ello, si bien no acepta hacerlo en los términos que le ha propuesto el Sr. Cambó.

El diputado solidario dice que al hablar de «grandes cobardías» se refirió á los gobiernos y no á la patria y al ejército como algunos le han atribuido, y que en tal sentido dará las explicaciones que se le pidan, acompañándolas del recuerdo de sucesos y documentos que justifiquen sus palabras.

Parece que el Sr. Cambó no está conforme con esto, y algunos periódicos indican que si se suspendió ayer en el Congreso el debate de Administración local fué para evitar que hablase el Sr. Maciá.

Bejo la presidencia del Cardenal Arzobispo de Burgos ha celebrado su primera sesión la comisión encargada de proponer al Gobierno y á la Santa Sede la reforma del Concordato.

Constituyen dicha comisión, con el referido purpurado, los exministros señores conde de Tejada de Valdesera y Bugallal, el decano del Tribunal de la Rota y el Obispo de Si6n.

En la expresada reunión acordaron pedir varios datos, antecedentes y noticias, y mientras se reúnen el Arzobispo ha regresado á Burgos para volver á Madrid en el momento oportuno de celebrar la segunda sesión.

El presidente del Consejo y el ministro de Fomento han pasado el día en el campo, de cacería.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marca hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4° sobre 0. A las doce de la tarde, 10° sobre 0. A las cuatro, 8° sobre 0. La máxima fué de 12° sobre 0. La mínima fué de 3° bajo 0. El barómetro marca 708 mm.—Buen tiempo.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: ACCIONES and Cotización del día 4 de Febrero de 1909. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: ACCIONES and Cotización del día 4 de Febrero de 1909. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

CHARADA

Segunda primera cuarta, que resultó que la Patro por estar jugando ayer casi se rompió un des cuatro? La muchacha es muy traviesa; yo no me encontraba en casa, pues sabes que á terciá quinta me marché con Nicolás. Al volver, me lo contaron; pues no saben callar nada, y la pobre de su madre es quedó muy disgustada. Parece que está mejor, pues la doña hasta el codo, y es lástima no trabajo porque es una buena todo. E. Fernandez Rodriguez.

NUEVA FERRETERÍA

JOSÉ MARTORELL É HIJO Calle Comercio, nuevo edificio de la Seledad Obreros de la Cruz. Casilla de Correo N.º 402.—Teléfono N.º 251. Especialidad en herramientas finas para artesanos.—Reciben de sus correspondientes europeos y americanos toda clase de artículos de ferreteria y venden á precios equitativos. Fraguas, tornos pa carpinteros y herreros, prensas para frutas, molinos de viento ó aeromotores.

Cualquier señora ó señorita que padezca color de hijada ó cualquier trastorno en las funciones pecnarias al sexo, deben tomar el tónico uterino llamado «Grantilla», que puede comprarse en cualquier farmacia ó droguería. La casa fabricante (Dr. Grant's Laboratories, 55 Wort Street, New York) envía gratis el último libro número 12 que trata de esas enfermedades. La misma casa manda gratis un frasco muestra de Grantilla. Pídeses.

SOLUCION COIRRE

Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis tisis, caquexia, escrófula, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, imbecilidad, dispepsia ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi París.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Juan de Mata, fundador; Dionisio, Sebastián, Paulo, Lucio, Ciríaco y Esteban. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Ignacio, donde se celebrará fiesta á San Juan de Mata: á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará un P. Trinitario, y por la tarde estación, rosario y reserva. Se dará la absolución general en todas las misas. En las religiosas Maravillas (Principa de Vergara, 11), continúa la novena á la Purificación de Nuestra Señora, predicando en la misa mayor el Sr. Del Oro y por la tarde D. Raimundo de P. Sarrío. En San José Id., predicando por la tarde el padre Calpena. En San Pascual, Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús y María Reparadora, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su Iglesia.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las 9.—La aguja de marear.—El caballero Lolo.—A las 5.—Tercer concierto Cuarteto «Francés.» COMEDIA.—A las 9.—La musa loca. LARA.—A las 9.—La fuerza bruta.—A las 10 1/4.—Por las nubes (doble).—A las 6.—(Vermouth doble).—Los hugonotes. ZARZUELA.—A las 6 1/2.—Las calderas de Pedro Botero.—Debut de M. Truhanova y Paul Frank.—A las 8 3/4.—El castillo.—A las 10.—La contrata.—Mlle. Truhanova y Paul Frank.—A las 11.—A. B. C. APOLLO.—A las 7.—Aquí hace falta un hombre.—A las 8 1/2.—Las bribonas.—A las 10.—La reina de los Dolores.—A las 11 1/4.—Aquí hace falta un hombre.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, SITUACION. Includes Oro en caja, Del Tesoro, Plata, Efectos á cobrar, etc.

PRICE.—(Compañía de zarzuela y opereta).—A las 8 3/4.—La vida alegre.—Die Junitte Witwe.—The merry widow.—La vedova allegra (estrona).—Entrada general, 50 céntimos. COMICO.—(Compañía Prado-Chicot).—A las 6 en punto.—(Secoñin vermouth especial).—Bohams.—El 40-HP.—Butaca, 1.º; entrada, 0.45.—A las 10.—Alma de Dios.—A las 11 1/4.—El rincón de la alegría. ESCLAVA.—A las 7.—La república del amor.—A las 9.—El organista de Mátos.—A las 10.—(Si las mujeres mandasen)—A las 11 1/4.—Los tres maridos burriados. LATINA.—A las 3.—Los guapos.—A las 4.—La loca.—A las 5.—La mujer del molinero.—A las 6 1/4.—El organista.—A las 7 1/2.—El mozo orfo.—A las 8 3/4.—La mujer del molinero.—A las 10.—El barbero de Sevilla.—A las 11 1/4.—El organista.

IMPRENTA DE EL CORREO

50.000 libras gratis. POR CORREO QUE TRATAN DE Todas las enfermedades peculiares del hombre. Este libro contiene muchas ilustraciones y es un verdadero manual de ciencia, tanto para la juventud como para los ancianos, que sufran de la falta de vigor, causado por errores de juventud, enfermedades nerviosas, sífilis, contracción de uretra, afecciones de los riñones ó de la vejiga. Explica cómo Vd. puede curarse completamente en su propio hogar sin llamar la atención de nadie. Dirijase á Dr. Jos. Lister & Co., Estados Unidos. VINO CORDIAL De Gerebrina compuesto. Este vino es un verdadero cordial, el vigorizante más poderoso, reconstituyente más rápido y tónico más energético del cuerpo humano y del cerebro.

Agruras. Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión. Cuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama Pastillas del Dr. Richards. Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago é intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

JABON KURO-BARROS. El Jabón Kuro-Barros, limpió, suaviza, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las arturas. Para uso general en las estrofas no tiene rival. El Jabón Kuro-Barros contiene el mejor antiséptico conocido en la ciencia médica. El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grasa más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad. El Jabón Kuro-Barros es ideal para el shampoo. Limpia el cráneo de toda caspa, costras y herpes. Inspira la caída del pelo y devuelve su brillo á éste. No tiene rival para las espinillas, grietas, erupciones, piel quemada por el sol, eczema y todas las afecciones cutáneas. Hermosita la piel conservándola tersa y saludable. Para los casos serios de erupción empílese el Jabón tres veces al día empleando también Kuro-Barros líquido. Para la eczema deberá usarse una vez al día con agua tibia. Cuando la piel está dura y grasosa úsese dos veces por día. Para las afecciones del pelo y cuero cabelludo, frótese perfectamente el cráneo con Jabón Kuro-Barros una vez por semana. Su uso en la crianza es de inestimable valor para la remoción de sarpullido, inflamación y para evitar grietas en los senos, tita, costras, etc., y debido á sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc. La pureza, superioridad y maravillosas cualidades del Jabón Kuro-Barros han hecho que sea el Jabón más popular del mundo. El Jabón Kuro-Barros se encuentra en venta en todas las principales Droguerías.

RESTRENIAMIENTO FRUTA JULIEN LAXATIVA-REFRIGERANTE. Esta purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce tentador y agradable que purga con suavidad y sin molestia. Es admirable contra las afecciones del estómago y del hígado, la ictericia, la bilis, las fiebras, la pituita, la náuseas y gases. De venta en las principales farmacias. JACQUET FRERES Vernon-Euro (Francia) Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y elctricas.—Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.—Transformadores.—Hay modelos hasta de 130 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes le soliciten.

VINO AROUD CARNE, QUINA, HIERRO. Con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro, es un auxiliar precioso en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las colonias, Malaria, etc. 102, rue Richelieu, París, y en todas las farmacias del extranjero.

ASCENSORES PARA BUQUES. Como los del «Mauretania», y «Lasitanía», WAYGOOD.—LONDRES. UN DOLOR DE CABEZA. es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tómese Vd. una dosis ó dos de las Píldoras del Dr. G. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa, y no volverá más.

CONVIENE PREVENIRSE. Hay algunas luses ó mal aconsejados industriales que al ver las acciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que se consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos. Hay, en efecto, algunas veces de especies falsas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN GUYOT es el que produce los efectos de Noruega produce y que, sea cual sea el alvado prescrito, es el único que Mr. Guyot aplica para la fabricación de sus productos.

James Howden Co. Limited OFICINAS EN LONDRES BILLITER STEET, E. C. OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES SCOTLAND STREET.—GLASGOW. Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó recíprocas, incluso los de la línea Cunard, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á causa de la eficiencia nunca superada que este aparato asegura. Hechas hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.750.000 caballos indicados. Ventiladores, Máquinas para Idem (de todos los tipos) Retardadores, puertas Syiley para Cajas de humo, etc., etc. Máquinas de altas velocidades. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

La Borrachera no Existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA ha reconducido millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor...

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

COZA HOUSE, 78, Wimpour Street, LONDRES, 179, Inglaterra

Depósitos en MADRID: Farmacia de D. Juan Bonal, Núñez de Arce, 17...

Sociedad francesa de perforación y de investigaciones mineras

La más importante empresa de sondeos de Francia. CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCO...

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas. Mestre y Blatgé. Píezas sueltas. Agencia exclusiva de los faros y llinternas...

7.000.000 de PREGUNTAS. Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos...

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO. Jarabe y Pasta de Pierre Lamoureux. PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES...

EL ABATIMIENTO PRODUCIDO POR las enfermedades, las fiebres, las fatigas ó los excesos...

Compañía Hamburguesa Sudamericana LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires...

JOSÉ SUAREZ CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS FUNDADA EL AÑO 1877. ESPECIALIDAD EN CURROS, AL PELO...

ALTOS HORNOS DE VIZGAYA Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas. Fábrica de hierro, acero y hojalata...

CARBONELL Y ESTEVA.—Editores. Rambla de Cataluña, 113.—Barcelona. Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales...

J. POPPER (Insigne científico y publicista alemán) El derecho a vivir y el deber de morir. Versión española directa del alemán...

Pascual Rossi Director que fue del Archivo de Psicología, de Cosenza. PSICOLOGÍA COLECTIVA MORBOSA. Dos tomos, á DOS pesetas tomo...

Emplastos Perforados Americanos DE FIEBRE ROJO ó SEA BAYETA ENCARNADA del Dr. WINTER. Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones...

KOLA DEL DOCTOR HECKEL. Nueva síntesis, ahogo cardíaco, debilidad, estenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia...

CALEFACCIÓN por petróleo, cómoda, barata, transportable; nuevos modelos de caloríferos desde 9 ptas. hasta 200.

UTENSILIOS de cocina modernos irrompibles, ajuar de casa, cafeteras de todos sistemas.—Precios fijos baratos. CALIENTAPIES...

Higiene Cuidados de la boca. Emplastos deicamante los Elixir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS...

Universal como el sol. No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume...

Agua de Florida de Murray & Lanman. En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume...

VINO VIAL. Alimento. Tefológico completo. Anemia, convalecencia, Pérdida de las fuerzas, fiebre, Inapetencia...

Diálogo histórico. —¿Por qué se encuentra tan y tan sanota Conchita? —Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA...

VINO DE BAYARD. La fuerza y la salud se devuelven á los ancianos, á los niños y á los convalecientes con el Vin de Bayard, tónico nutritivo. Recomendado por todas las eminencias médicas...

Jarabe de Gibert y grajes A fecciones sífilíticas. Vicios de la sangre. Prescrito por los primeros médicos del mundo...

Munco deben. Usar en casa los inapreciables remedios caseros titulados Extracto doble y Unguento Hamamelis Virgínicum. El Extracto alivia y cura como por encanto...

Agua Léchelle. HEMOSTATICA.—Se receta contra los flujos, la diarrea, la anemia, las entéricas, el dolor del pecho y de los intestinos...

La pureza de la peptona CHAPOTEAUT está reconocida universalmente.

EL CORREO DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

Table with subscription rates: Madrid, un mes... 1'50; Provincias, trimestre... 5; Id., id., por giro y comisionado... 5'50; Portugal, trimestre... 3; Extranjero, trimestre... 12.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expiden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo...

La Societé Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR. Cuyo capital es de 5.000.000 de francos, se halla establecida en Paris, Avenue D'Orléans, 49. Ha alcanzado las más altas recompensas en las Exposiciones...

Para enfermedades nerviosas, NER-VITA, del doctor HUXLEY.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES. Paris, rue d'Argout, 35. EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO. PASTA DENTÍFRICA GLYCERINA.

BLISSETTE AVELLANEDA C.º LIMITED. Casa para la venta de toda clase de frutas de Canarias, recién establecida en Londres...

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.